
XI. ROČNÍK 
» číslo 03/2013

  » október 2013

Časopis obyvateľov obce Čab

ISSN 1339 - 0082
» NEPREDAJNÉ



AKTUÁLNE V SAMOSPRÁVE

Čabský spravodajca 3

Z OBSAHU

Uzávierka obecných novín:
Uzávierka jarného čísla obecných 
novín bude 10. decembra 2013. 
Svoje príspevky môžete nosiť na 
obecný úrad, a to buď písané rukou, 
CD, USB kľúči alebo ich môžete zaslať 
na emailovú adresu:
obecnyuradcab@stonline.sk, 
balesova@obeccab.sk
Obecný štvrťročník. 
Vydavateľ: Obecný úrad Čab, Čab č.1, 
951 24, tel.,fax. 037/78943 88,
78943 70, december 2012,
 ISSN 1339 - 0082
mail: obecnyuradcab@stonline.sk, 
Evidenčné číslo EV 3215/09. 
Redakčná rada: Ing. L.Mellen, 
M.Bálešová, PhDr. M. Líšková, 
PhD.,M.Pavle, D.Bálešová, P.Vranka, 
PaeDr. E. Nováková, PhDr. E. Ballová 
Mikušková, PhD.
Redakcia si vyhradzuje právo 
príspevky krátiť a jazykovo upraviť.

Grafi cký dizajn, dtp a tlač:
Vydavateľstvo PANTER
Pavol Deglovič
Golianova 83, 949 12 Nitra - Čermáň
037/ 64 23 774, 0905 259 609,
e-mail: studio@panter-pmd.sk
www. panter-pmd.sk

Aktuálne v obci  ............. 3-5
Zo zasadnutia OZ .............. 6
Návšteva zo Srbska ........... 7
Brány školy sa otvorili 

.............................................. 8
Zaznamenali sme ........ 9-14
Športový deň obce ..... 11-12
Oslavy obce ................ 15-16
Tipy na výlet ............... 18-19
Čarovanie s vareškou ..... 20 
Deťom ☺ ............................ 21
Spoločenská kronika ...... 22
Šport .................................. 22

Titulka: Oslavy obce Čab
Foto: Pavol Deglovič
Vnútorná strana 
a predposledná strana:  
Udialo sa v našej obci
Posledná strana obálky: 
Návšteva Čiernohronskej 
lesnej železnice
Foto: Archív obce

Aj v tomto roku pominuli horúce letné dne a zostali 
nám iba spomienky na zážitky počas dovoleniek či škol-
ských prázdnin. September a s ním prichádzajúce jesen-
né dni vtiahol žiakov a študentov neúprosne do učenia 
a nás ostatných k svojim pracovným povinnostiam.

Keďže aj pre samosprávu vyplynuli pre tento rok ur-
čite záväzky na základe  „Memoranda ....“ podpísaného 
s Vládou SR, musia obce svoje hospodárenie smerovať 
tak, aby ich dodržali, t.j. veľké obce nad 2 000 obyvateľov 
musia v roku 2013 znížiť svoje výdavky na rok 2013 o 15% 
a malé obce, medzi ktoré patrí aj naša obec, musia dodr-
žať svoje výdavky maximálne na úrovni prechádzajúceho 
roku. Už teraz sa však voči takémuto záväzku, ktorý  pod-
písalo Združenie miest a obcí Slovenska (ZMOS) mnohé 
obce doslova búria, pretože ich nedokážu zrealizovať 
z rôznych dôvodov, ktoré navyšujú rozpočty obcí. Nespo-
kojnosť samosprávy je aj s vyjadreniami, ktoré navrhujú, 
aby boli obciam, ktoré nesplnia záväzky Memoranda krá-
tené príspevky štátu v budúcom roku. Aj naša obce v tom-
to roku čerpá príspevky z eurofondov a preto vzniklo 
ohrozenie, že nedodržíme čerpanie výdavkov na úrovni 
minulého roku.

V súčasnosti sa pripravuje aj nový zákon o odpadoch, 
ktorého hlavným cieľom je znižovanie množstva odpa-
dov zneškodňovaných skládkovaním atď, avšak tak ako je 
pripravený do pripomienkového konania, znevýhodňuje 
obce z čoho možno usudzovať, že aj napriek úsiliu obcí 
triediť odpad, budú náklady na jeho znehodnocovanie 
a tiež ďalšie spracovanie omnoho vyššie.

Jednou z viacerých úprav je aj pripravovaná zmena 
v Zákone o pomoci v hmotnej núdzi, ktorá určuje zvýše-
nie aktívnej účasti občanov pri získavaní dávok v hmot-
nej núdzi, to znamená, že za ich poberanie budú musieť 
poberatelia odpracovať na verejnoprospešné účely určitý 
počet hodín v priebehu mesiaca. 

V návrhu Zákona o sociálnych službách vznikajú ďal-
šie povinnosti pre obce, napr. jednou z nich je aj povinné 
zriadenie komunitných centier atď. Naďalej pretrváva 
riziko neudržateľnosti vykonávania sociálnych služieb 
každou obcou, hlavne tých malých.

Vo všetkých uvedených zákonoch sa presúvajú kom-
petencie na obec bez krytia fi nančnými prostriedkami. 
Štát sa týmto zbavuje zodpovednosti, čím vzniká riziko 
porušovania zákonov zo strany obcí vzhľadom na ne-
dostatok fi nančných prostriedkov. Z toho vyplýva, že ku 
konečnému užívateľovi sa nedostane taká starostlivosť 
akú ukladajú zákony.  

Iba v stručnosti sú uvedené iba tie najdôležitejšie prí-
pady, ktoré majú priamo dosah na občanov pre potreby, 
ktorých sú vlastne tvorené. Nie je úlohou tohto príspevku 
podrobne uvádzať všetky, ktoré budú mať vplyv na život 
občanov a ktoré zároveň znepríjemňujú kvalitnú činnosť 
samosprávnych orgánov obce. Je však takmer isté, že 
takmer vo všetkých prípadoch bude mať občan „hlbšie 
do vrecka“.

Udialo sa v našej obci

Oslavy obce 2013



Zvlášť významným pre obce je v súčasnosti 
návrh rozpočtu obcí pre roky 2014 až 2016. 
Aj v tomto období sa uvažuje so šetrením obcí, 
avšak napr. požiadavky na zvýšenie platov 
učiteľov, fi nancovanie kapitálových výdavkov 
a ďalšie nie sú v návrhu zohľadnené. To bude 
zapríčiňovať, že mnohé obce si nebudú môcť 
plniť ani základné povinnosti voči občanom.
V tomto roku sa končí jedna etapa rozvoja 
nielen našej obce, ale aj obdobie rozvoja pod-
nikov a súkromného sektora na základe čer-
pania fi nančných prostriedkov z Európskych 
fondov v rámci programovacieho obdobia pre 
roky 2007 – 2013.
Naša obec čerpala fi nančné prostriedky z regi-
onálneho operačného programu Ministerstva 
výstavby v rokoch  2006-2007 na prístavbu kul-
túrneho domu vo výške 4 241 600,- Sk a v ro-
koch 2011-2013 z Programu rozvoja vidieka, 
Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vi-
dieka na tri projekty  Výstavba, rekonštrukcia 
a modernizácia verejných priestorov v obci, 
Dostavba športového areálu a modernizácia 
autobusových zastávok a Dostavba športo-
vého areálu II. vo výške  220 363 € vrátane 
DPH. Ďalšie rozpracované projekty máme vo 
výške 45 309 €, ktoré by mali byť zrealizované 
v budúcom roku a to projekty Rekonštrukcia 
účelovej komunikácie pri cintoríne, Rekon-
štrukcia priestorov kultúrneho domu a obec-
ného úradu, Dostavba domu smútku a Úprava 
verejného priestranstva pri kultúrnom dome 
a dome smútku. 
Pre roky 2014 – 2020 je v pokročilom štádiu 

rozpracovania päť programov z ktorých nás 
najviac bude zaujímať program rozvoja vidie-
ka, regionálny operačný program, kvalita ži-
votného prostredia a integrovaná infraštruk-
túra. Uvidíme, aké parametre budú nastavené 
na získanie fi nancií pre obce a regióny a či sa 
nám vôbec podarí pokračovať v budovaní in-
fraštruktúry a zveľaďovaní životného prostre-
dia našej obce

 starosta obce

Čo nového v obci

V tomto roku sme sa zamerali hlavne na 
posledný z troch veľkých projektov z progra-
mu rozvoja vidieka os 4 LEADER t.j. na projekt 
Dostavba športového areálu v Čabe II, ktorý 
zahŕňa výstavbu prístrešku pre športové  a iné 
podujatia a ďalšie stavebné objekty – fi tnes 
zónu, kde sa budú nachádzať exteriériové fi t-
nes stroje, mobiliár, čo sú lavičky  na detské 
ihrisko, detské hojdačky... Prístrešok sa po-
darilo zrealizovať ešte v lete, avšak spomenuté 
stavebné objekty nie sú doteraz dokončené. 
Hlavným dôvodom sú dlhé objednávacie le-
hoty na fi tnes stroje. Časť týchto zariadení už 
máme na sklade. Po skompletizovaní dodávok 
sa bude pokračovať v práci. Projekt by mal byť 
ukončený v októbri tohto roku.

Zamerali sme sa tiež na štyri menšie pro-
jekty z toho istého zdroja ako predchádzajúci. 
Pripravili sme verejné súťaže na výber projek-
tantov, realizátorov a spracovateľov projektov 
pre Žiadosti o nenávratný fi nančný príspevok 
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Výstavba prístrešku v šporotvom areáliVýstavba prístrešku v šporotvom areáli
na Poľnohospodársku platobnú agentúru 
v Nitre. Aj napriek tomu, že tieto projekty majú 
spolu hodnotu  iba cca 45 000 €, práca na ich 
prípravu a spracovanie si vyžiadala takmer 
toľko času ako na projekty za státisíce eur.. 

Jedným z ďalších projektov, na ktorých prí-
prave sa naša obec v najväčšej miere podieľala 
je aj projekt na výstavbu rozhľadne, ktorá bude 
stáť v katastri našej obce na hranici s obcami 
Nové Sady a Šurianky. Gestorom projektu je 
OZ Mikroregión Radošinka. Ak uvedené pro-
jekty budú vyhodnotené Poľnohospodárskou 
platobnou agentúrou ako úspešné, mali by byť 
zrealizované v budúcom roku. 

Konečne sa podarilo vysúťažiť aj fi rmy, kto-
ré sa prihlásili do súťaže na výstavbu kompos-
tárne a budovy na triedenie  odpadu v rámci 
projektov Ponitrianskeho združenia obcí pre 
separovaný zber a nakladanie s odpadmi. 

Predpokladáme, že do konca roka budú stav-
by ukončené a od nového roku sa rozbehne aj 
triedenie odpadu tak, ako sme predpokladali. 
Od januára príp. februára budúceho roku 
už budeme môcť používať kontajnery, ktoré 
Vám boli dodané. Začatie vykonávania trie-
denia odpadu si však bude vyžadovať triediť 
biologicky rozložiteľný odpad tak, aby bola 
umožnená jeho likvidácia strojovými me-
chanizmami. V praxi to znamená, že odpad, 
ktorý vyvážame na kompostovisko budeme 
triediť takým spôsobom, že drevený odpad sa 
bude ukladať zvlášť a zelený alebo tzv. mäkký 
odpad sa bude ukladať taktiež samostatne. Je 
to z toho dôvodu, aby bolo možné  lepšie  me-
chanické spracovanie – drtenie a pod.

Podrobnejšie informácie Vám, vážení ob-
čania, budú poskytnuté v čase začiatku reali-
zácie tohto projektu.                         starosta obce
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POĎAKOVAŤ
- nie je prežitok

Je už krásnou tradíciou v našej novosad-
skej farnosti počas kántrových dní (jesenné 
ďakovanie za požehnanie úrody) sa toto 
ďakovanie spája aj s výzdobou kostola práve 
plodmi tohtočnej úrody. A tak 22. septem-
bra 2013 sme prežívali slávnostnú sv. omšu 
obetovanú na úmysel – Ďakovať Bohu za 
požehnanú úrodu – spolu s našimi vzácnymi 
hosťami predsedom PD DEVIO Nové Sady p. 
Ing. Oravcom, Ing. Šiškom a Ing. Vrankom 
– teda ľuďmi, ktorí sa veľkou mierou starajú 
práve o dostatok každodenného chlebíka na 
našich stoloch.

Túto udalosť predchádzalo pár dní počas 
ktorých vďační farníci nosili najkrajšie plody 
zo svojej úrody. A prinieslo sa toho k spo-
kojnosti takže mohla nastať fi nálna časť 
a to výzdoba kostola. V sobotu popoludní 
sa obetavé dievčatá, chlapci aj naše štu-
dentky zišli a začali s veľkou trpezlivosťou 
tvoriť obrazce z obilnín, strukovín, zeleni-
ny či okrasných tekvičiek.

Každý obraz ešte ukončili jablkovým 
alebo orechovým rámom. S pocitom dob-
re vykonanej práce sme sa večer vrátili 
domov a tešili sa na názor našich blízkych 
po zhliadnutí našich výtvorov. Za vyko-
nanú prácu im treba úprimne a s láskou 
ďakujeme.

V nedeľu sa sv. omša slávila o 10.30 

hod. počas nej sme spoločne ďakovali a mož-
no viac si uvedomili, že práve dostatok po-
travín na našich stoloch nie je samozrejmosť 
pre všetkých ľudí na našej planéte. Prinesené 
obecné dary: chlieb, víno či hrozno tohoroč-
nej úrody mali vyjadriť našu vďačnosť Bohu 
za všetky dobrá, ktoré dostávame.

Po skončení sv. omše sa konalo krátke 
pohostenie pripravené z koláčikov upečených 
našimi šikovnými gazdinkami za čo im patrí 
vďaka. Plodiny, ktoré poslúžili na výzdobu 
sa po týždni zozbierajú a odnesú sestričkám 
vincentkám na Šindolku v Nitre, ktoré pomá-
hajú núdznym nielen u nás, ale aj v zahraničí. 
Práve takýmto ďakovaním naša vďačnosť ešte 
rastie, dáva príklad a učí.

Nezabúdajme na vďačnosť Bohu a vná-
šajme ju i do našich medziľudských vzťahov 
a hlavne učme jej našich mladých a to svojim 
príkladom.

Mgr. Anna Šmitalová
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ZO ZASADNUTIA OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA

20. zasadnutie Obecného 
zastupiteľstva - 21. 6. 2013

Berie na vedomie:
- kontrolu plnenia uznesení
- stanovisko hlavného kontrolóra k Závereč-
nému účtu obce Čab za r.2012
- správu audítora 2012
- výročnú správu obce Čab za r.2012
- prípravu hodových osláv na r. 2013
- informácie o stave investičných aktivít   
v obci
- žiadosť o dotáciu na folklórny súbor p. Pa-
covskej
- informáciu o správe bytoviek
- informáciu o sťažnosti nájomníkov 8 bj 
voči nájmu

Schvaľuje:
- záverečný účet obce Čab za r. 2012 bez 
výhrad
- 1. rozpočtové opatrenie 2013 t.j, zvýšenie 
príjmov o 40 606 € t.j. z 317 725 € na 358 331 
€ a výdavkov je o 23 357 €, t.j. z 256 627€ na 
279 984 €
- zaradenie všetkých jestvujúcich ciest III. 
triedy do 2. dodatku k ÚPN
- zámenu pôdy  o výmere 140 m2 p Doc. Ing. 
Bošanskému Miroslavovi.
- cenu 1 ks vyradenej detskej stoličky pri 
odpredaji za 1 €
- znenie Kroniky a Pamätnej knihy za r. 2012
- odmenu za písanie Kroniky a Pamätnej 
knihy za r. 2012 vo výške 230 € p. Silvii Valúš-
kovej v cenovej úrovni pred r. 2012

Doporučuje:
- vyšpecifi kovať podmienky prenájmu 
priestorov na ihrisku. na základe ktorých sa 
rozhodne, ako ďalej postupovať, pri zriadení 
bufetu na ihrisku.

21. zasadnutie Obecného 
zastupiteľstva – 17. 7. 2013

Berie na vedomie:
- informáciu o súťaži na dodávateľa elektric-
kej energie a plynu pre obce v rámci ZMOS 
Nitra
- informáciu o hodových oslavách konaných 
dňa 6. 7. 2013 v športovom areáli
- informáciu o výlete do Čierneho Balogu na 
Čiernohronskú železničku dňa 3. 8. 2013

Schvaľuje:
- zmluvu o návratnej fi nančnej výpomoci 
OZ Mikroregiónu Radošinka
- prejednať prevod pozemku o rozlohe 270 
m2 s majiteľmi parciel č. 491 a č. 492 v k.ú. 
Čab

Doporučuje:
- starostovi obce navštíviť synov p. Poláčiko-
vej z dôvodu vyriešenia častých sťažností p. 
Polačikovej na svojich susedov 

22. zasadnutie Obecného 
zastupiteľstva – 29. 7. 2013

Schvaľuje:
- podľa príslušných ustanovení zákona č. 
369/1990 Zb. o obecnom zriadení v platnom 
znení prijatie úveru vo výške 62 288,61 € 
poskytnutého zo strany Prima banky Slo-
vensko a.s. so sídlom Hodžova 11, 010 11 
Žilina, na účely zabezpečenia fi nancovania 
investičného projektu: Dostavba športového 
areálu v Čabe II.
- vystavenie vlastnej vista blankozmenky 
na rad banky za účelom zabezpečenia po-
hľadávky banky z prijatého úveru, vrátane 
možnosti vystavenia vlastnej vista blankoz-
menka  na rad banky za účelom nahradenia 
poskytnutého zabezpečenia pohľadávky 
banky z prijatého úveru pre prípad prolon-
gácie prijatého úveru alebo zmeny na dlho-
dobý termínovaný úver
- kúpu 275 m2 z parciel č.491 a č. 492, na 
ktorých bude postavená rozhľadňa za cenu 
10 €/1m2. 
- použitie fi nančných prostriedkov z opat-
renia 3.4.1 Základné služby pre vidiecke 
obyvateľstvo vo výške 5 000 € na opravu 
a rekonštrukciu Domu smútku a z opatrenia 
3.4.2. Budovanie a rozvoj obcí vo výške 7 000 
€ použiť na výsadbu zelene a osadenie lavi-
čiek pri Kultúrnom dome a Dome smútku.
- zámenu parcely č. 195/43 a parcely č. 
189/16 podľa GP č. 100/2013 vypracovaného 
Miroslavom Fuskom dňa 29.5.2013 medzi 
Obcou Čab a vlastníkmi p. Prof. Doc. Ing. 
Bošanským Miroslavom, p. Bošanskou Ro-
záliou a p. Doc. RNDr. Tirjakovou Evou.
- kúpu 275 m2 z parciel č.491 a č. 492, na 
ktorých bude postavená rozhľadňa za cenu 
10 €/1m2. 
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Návšteva zo 
Srbska v MAS OZ 
Mikroregióne 
Radošinka

V dňoch 25. – 28. septembra uskutočnila 
MAS OZ Mikroregiónu Radošinka medziná-
rodný seminár „Budovanie medzinárodných 
partnerstiev a výmena skúseností pri rozvoji 
vidieka“ pre partnerov Polimského regiónu 
zo Srbskej republiky. Semináru sa zúčastnili 
všetci starostovia obcí mikroregiónu, ktorí 
majú s partnerskými obcami zo Srbska uzav-
reté zmluvy o partnerských vzťahoch v rámci 
medzinárodnej spolupráce, ale aj ďalší sta-
rostovia nášho mikroregiónu. Takejto akcie sa 
zúčastnili aj naši starostovia a predstavitelia 
mikroregiónu v máji tohto roku v Srbsku. 
Našu obec v Srbsku zastupovali poslankyňa 
OZ p. Mgr. Daniela Halvoniková a kontrolórka 
obce p. Viera Marečková. Zmluvy uzatvorené 
medzi jednotlivými obcami majú prispievať 
k mieru a priateľstvu v Európe. V rámci tohto 
a na základe dlhoročného historického pria-
teľstva medzi našimi národmi sú zmluvy vy-

jadrením trvalých partnerských vzťahov me-
dzi obcami. Ich cieľom je rozvíjať spoluprácu 
v oblasti školstva, kultúry, športu, cestovného 
ruchu a výmenu skúseností v oblasti miest-
nych samospráv a s projektami v Európskej 
únii. Z nášho mikroregiónu majú so srbskými 
obcami uzatvorené zmluvy o spolupráci obce 
Čab, Alekšince, Malé Zálužie, Nové Sady, 
Zbehy a pri terajšej návšteve bola uzatvorená 
ďalšia zmluva medzi obcou Lukáčovce a part-
nerskou obcou zo Srbska. Spoluprácou medzi 
našimi a srbskými obcami napomáhame 
k vytváraniu priaznivejších východiskových 
pozícií pre Srbskú republiku pri vstupe do 
Európskej únie.

Program návštevy bol teda zameraný 
hlavne na získavanie informácií z oblasti le-
gislatívy a skúseností pri čerpaní fi nančných 
prostriedkov z eurofondov v rámci Programu 
rozvoja vidieka a činnosti nášho občianskeho 
združenia. Priateľom zo Srbska boli predsta-
vené aj niektoré konkrétne projekty, ktoré 
boli vybudované v našich obciach. Vzhľadom 
na „nabitý“ program stihli v našej obci iba 
prehliadku trvalkovej škôlky Victória na Lah-
niach. Pekným gestom bolo aj prijatie srbskej 
delegácie predsedom VÚC p. Doc. Ing. M. 
Belicom, PhD. na slávnostnom zhromaždení 

Účastníci medzinárodného workshopu z Polimského regionu zo Srbskej republikyÚčastníci medzinárodného workshopu z Polimského regionu zo Srbskej republiky
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obcí sláviacich 900-té výročie prvej písomnej 
zmienky v Zoborskej listine z roku 1113.

Bohatý program, ktorý bol pripravený 
našim Občianskym združením Mikroregiónu 
Radošinka v spolupráci so starostami obcí vy-
vrcholil spoločnými večerami v Lukáčovciach 
a Alekšinciach a výborným obedom v Nových 
Sadoch. 

Veríme, že návšteva našich srbských pria-
teľov bola pre nich zdrojom nových podnetov 

a zámerov pri budovaní vlasti a že si od nás 
odniesli aj pocit našej dobrosrdečnosti a kres-
ťanského ducha, čím sme prispeli k bratstvu 
a mierumilovnosti, ktorá je tak potrebná v sú-
časnom svete a ktorú si všimli hlavne tí z nich, 
ktorí vyznávajú iné duchovné hodnoty, preto-
že toto je jediná cesta ako zmieriť kresťanský 
a moslimský svet.

starosta obce

Brány školy
sa otvorili

Po horúcom lete naplnenom oddychom a 
dovolenkami opäť prišiel čas, kedy sa otvorili 
brány škôl, čakajúcich na svojich nových aj 
staronových žiakov, študentov  a deti.

Aj naša Materská škola  otvorila 
svoje brány a všetci zamestnan-
ci s otvorenou náručou čakali na 
„naše“ deti. Pani učiteľky Zuzka, 
Janka a Monika s láskou pripravili 
pre 19 detí krásne vyzdobené triedy. 
Teta Editka deťom zatiaľ na staré 
postieľky ( veríme, že čoskoro aj tie 
budú nové ☺) navliekla krásne nové 
obliečky a plachtičky.  Teta kuchárka 
Zuzka pripravila v prvý deň výbornú 
desiatu. 

Počas školského roka budeme 
opäť pracovať podľa Školského vzde-
lávacieho programu: CESTA ZA PO-
ZNANÍM. Na deti čaká mnoho hier, 

ale aj učenia (hlavne predškolákov), veľa 
výletov a návštev . 

Prajem Vám milí škôlkari, aby sa vám 
v škôlke páčilo a aby ste ráno prichádzali 
s úsmevom a očakávaním, čo na vás bude ča-
kať a domov aby ste odchádzali plný nových 
poznatkov  a zážitkov. 

Mgr. Jana Kunová
riaditeľka MŠ

Návštevníci zo Srbska si prezreli Návštevníci zo Srbska si prezreli 
aj trvalkovú škôlku Victoria v Čabeaj trvalkovú škôlku Victoria v Čabe
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V rámci celoživotného záujmového vzde-
lávania občanov organizuje každoročne 
Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre pre 
absolventov vysokých a stredných škôl zá-
ujmové vzdelávanie dospelých a seniorov v 
rámci Univerzity tretieho 
veku. Vzdelávanie je ur-
čené populácii, ktorá má 
záujem si rozšíriť, prehĺbiť 
či doplniť oblasť poznania 
či praktických zručností, a 
ktorá dosiahla minimálnu 
vekovú hranicu 45 rokov. 
Ponuka vzdelávacích 
programov na univerzite 
refl ektuje požiadavky 
tejto časti populácie, ako 
i spokojnosť z realizácie 
vzdelávacích programov 
v minulých rokoch.
Kontakt:
Mgr. Diana Kanásová, 
email: dkanasova@ukf.sk, 
tel.: 037 6408 036.

Výučba v 1. ročníku začína v októbri prí-
slušného akademického roka, presný dátum 
zahájenia oznamuje univerzita uchádzačom 
na základe platnej prihlášky v druhej polovici 
septembra. Vzdelávanie trvá 3 roky, výučba sa 
realizuje dvakrát do mesiaca. Študijný plán, 
údaje o platbe a termíny konania jednotlivých 
prednášok doručí univerzita každému štu-
dentovi po prijatí na vzdelávanie. Poplatok za 
celý akademický rok je 50,- €, pre dôchodcov a 
invalidov 35,- €. V prípade, že si chce záujemca 
o štúdium uplatniť zľavnené školné, k prihláš-
ke prosíme zaslať aj fotokópiu OP (v prípade 
dôchodcov) a/alebo fotokópiu preukazu ZŤP 
(v prípade invalidov) (nemusia byť overené). 
Podmienkou pre prijatie na vzdelávanie je 
maturitná skúška (spolu s prihláškou prosíme 
zaslať aj fotokópiu maturitného vysvedčenia 
alebo vysokoškolského diplomu, ktoré nemu-
sia byť overené). Vzdelávanie v danom vzde-
lávacom programe sa otvára za predpokladu 
dostatočného počtu uchádzačov. Vzdelávanie 
končí obhajobou záverečnej práce alebo záve-
rečnou skúškou. Absolventom univerzita vydá 

osvedčenie, ktoré im na slávnostných promó-
ciách odovzdá rektor univerzity.
Aktuálna ponuka vzdelávacích programov pre 
uchádzačov 1. ročníka UTV v akademickom 
roku 2013/2014:

1. Ľudové remeslá 1
2. Ľudové remeslá 2 *
3. Psychológia tretieho veku
4. Dejiny výtvarného umenia 
     a výtvarná tvorba
5. Informačné technológie
6. Anglický jazyk pre začiatočníkov
7. Anglický jazyk pre mierne pokročilých
8. Nemecký jazyk pre začiatočníkov
9. Nemecký jazyk pre mierne pokročilých
10. Zdravotno - sociálne aspekty života
       seniorov
11. Drahé kamene a drahé kovy
12. Hrnčiarstvo
13. Digitálna fotografi a a kamera
14. Komunikácia v maďarskom jazyku
15. Rozhlas, televízia a nové médiá

* na vzdelávacie programy s označením 
„2“ sa môžu prihlasovať iba tí záujemcovia
o štúdium v rámci UTV, ktorí už absolvo-
vali daný vzdelávací program s označením
„1“

Fakulta sociálnych vied a zdravotníctva 
otvára v akademickom roku 2013/2014 nový 

Vzdelávanie seniorov na Univerzite 
Konštantína Filozofa v Nitre
– Univerzita tretieho veku
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V sobotu 3. augusta sa členovia ZO SČK 
a občania našej obce zúčastnili výletu na 
Čiernohronskú lesnú železnicu. 

Železnička sa tiahne údolím povodia 
Čierneho Hrona. So stavbou trate sa začalo 
v roku 1908. My sme sa previezli vlá-
čikom najkrajšou a najdlhšou trasou 
Čierny Balog – Chvatimech, ktorá meria 
12 km. Keď sme sa vrátili späť do cieľo-
vej stanice v Čiernom Balogu, odviezla 
nás parná lokomotíva do Vydrova, 
kde sme si prezreli lesnícky skanzen. 
V skanzene sa bolo na čo dívať, videli 
sme obrovské mravenisko, škôlku 
stromčekov, starú lokomotívu, do ktorej 
sme mohli nahliadnuť alebo historickú 
hasičskú striekačku. Po návrate parnou 
lokomotívou do Čierneho Balogu, sme 
boli síce unavení, ale pokračovali sme 
v našej ceste do Svätého Antona na pre-
hliadku prekrásneho múzea v ktorom 
sa nachádza celoslovenské poľovnícke 
múzeum. Domov sme sa vrátili síce 
unavení až večer, ale nikto z nás nič 

neľutoval, počasie bolo nádherné a aj nálada 
bola úžasná. Dúfam, že sa niekedy vyberie-
me na podobný výlet znovu, pretože naša 
krásna krajina ponúka ešte veľa miest, ktoré 
je treba určite vidieť.

Zuzana Kolesárová

študijný program Zdravotno - sociálne as-
pekty života seniorov. Uvedený program 
poskytuje poznatky z oblasti starostlivosti 
o zdravie a  sociálnych problémov seniorov 
riešených existujúcim systémom sociálnych 
služieb. Zameranie obsahu vzdelávacieho 
programu je orientované na podporu zdra-
via, špecifi ká vybraných ochorení vo vyššom 
veku, geriatrické syndrómy (Alzheimerova 
demencia, imobilita, inkontinencia, depresia, 
pády a úrazy, problémy sebestačnosti) a ich 
sociálne aspekty. 

Absolventi získajú nové poznatky zdra-
votno-sociálneho charakteru a rozšíria si 
svoje kompetencie v súlade s celosvetovými 
trendmi. 

PhDr. Miroslava Líšková, PhD.
Prodekanka pre celoživotné vzdelávanie Fa-
kulty sociálnych vied a zdravotníctva UKF v 
Nitre

ZAZNAMENALI SME

Návšteva Čiernohronskej 
lesnej železnice
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S blížiacim sa koncom prázdnin zor-
ganizoval obecný úrad v spolupráci 

s Kultúrnou komisiou 1. ročník Športového 
dňa obce. 

Vo štvrtok 29.8.2013 sa od rána menil 
športový areál na ihrisko pre veľkých 

aj malých. Dominantou bola obrovská hracia 
plocha pre rodinné Človeče, nehnevaj sa!, kde 
namiesto farebných panáčikov skákali z po-
líčka na políčko deti so svojimi rodičmi. Hra 
bola napínavá a zábavná zároveň, nadšenie 
rástlo každým hodom kocky (pri ktorom nám 
asistoval aj pán starosta). Milým prekvapením 
bolo, že dospeláci boli rovnako nadšení a za-
pálení pre hru ako deti ☺ A keďže deti si chce-

li všetko vyskúšať, nebolo prekvapením, keď 
detský panáčik, len čo sa dostal do domčeka, 
hneď z neho aj ušiel. Kam? Na bicykel alebo 
na kolobežku, ktoré boli pre deti k dispozícii. 
A tak sa deti chvíľu pretekali, chvíľu naháňali 
a chvíľami dokonca jazdili v usporiadanom 
kruhu ako jazdci F1. Pre najmenšie deti boli 
navyše pripravené rôzne prekážky na prelie-
zanie, podliezanie a preskakovanie, ktoré si 
samé upravovali a prestavovali.

Kým jedni sa preháňali na kolesách a ďal-
ší sa borili s kockou a počítaním políčok, iní 
(najmä staršie deti) zápolili v stolnom tenise 
alebo futbale. Nesmiem zabudnúť ani na 

Športový deň obceŠportový deň obce
I. ročníkI. ročník

Zumba v plnom prúdeZumba v plnom prúde

Oddych v tráveOddych v tráve
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odmeny – sladké medaile, ktorými boli deti 
odmenené za aktivity a účasť v rôznych dis-
ciplínách.

Najväčšou a najočakávanejšou udalosťou 
dňa bola (súdiac aspoň podľa účasti) zumba 
na čerstvom vzduchu. Ako prvé si zacvičili 
Zumbu s Kikou deti a treba uznať, že im to šlo 
fantasticky! Mnohé vytrvalé deti pokračovali 
v cvičení aj neskôr, so ženami a dievčatami. 
A že ich nebolo málo! Pohľad na nadšené 
tváre a tanečné cvičenie desiatok mamín, 
starých mám, sestier, sesterníc, kamarátok, 
detí bol prinajmenšom povzbudzujúci a mo-
tivačný.

Keď sa začalo schyľovať k večeru, chlapi 
založili oheň na opekačku. To sa už začali 
zbiehať všetky vyšportované, vybicyklované, 
vybehané, vyskákané a hlavne vyhladované 

deti a neskôr sa pripojili aj rodičia. Spoločná 
opekačka bola príjemným ukončením nielen 
krásneho dňa, ale aj letných prázdnin.

Na záver sa chcem v mene rodičov a detí 
poďakovať obecnému úradu a Kultúrnej 
komisii jednak za prípravu a koordináciu 
športového dňa, jednak za poskytnutie ob-
čerstvenia na opekačke. Dúfam, že im energia 
a entuziazmus vydržia aj do budúceho roka a 
tradícia športového dňa bude pokračovať. 
Rovnako ďakujem aj deťom a rodičom, ktorí 
prišli spolu so svojimi deťmi a zapojili sa. 
Keďže deti netreba dvakrát pozývať, o ich bu-
dúcoročnú účasť sa neobávam J. Dúfam však, 
že ďalšieho ročníka sa zúčastní aj viac nás 
dospelých, pretože verím, že sme ešte celkom 
nezabudli, aké je to hrať sa, súťažiť alebo len 
tak sedieť v tráve...

Eva Ballová Mikušková

Preteky na bicykloch a kolobežkáchPreteky na bicykloch a kolobežkách

Rodinné ČlovečeRodinné Človeče
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Miniturnaj 
v hokejbale na 
športovom dni

K športovému dňu sa rozhodli pridať aj 
hokejbalisti z HBK Torpéda Čab. Tím zorga-
nizoval priateľský mini turnaj. Pozvanie na 
turnaj priali dva tímy: HBC Davos Nitra a HBK 
Seredskí barani. 

Hralo sa za pekného slnečného počasia, 
systémom každý s každým, hrací čas bol 
3x15 minút. Na úvod si zmerali sily domáce 
Torpéda so Seredskými baranmi, ktorí sú mo-

mentálne nováčikom v 2.farsekj lige, kde 
pôsobia aj Torpéda. Torpéda Baranom 
nič nedarovali a zvíťazili vysoko 12:1. V 
druhom zápase si poradili hráči z HBC 
Davos s Baranmi tiež vysoko 14:2. Na 
záver si zmerali sily Torpéda s Davosom. 
HBC Davos je tím, ktorý momentálne 
pôsobí v 1. Farskej lige. Po vyrovnanom 
priebehu si Torpéda poradil so skúse-
ným Davosom 6:5. Víťazmi turnaja sa 
teda stali HBK Torpéda Čab so skóre 
18:6, na druhom mieste skončili hráči 
z HBC Davos Nitra so skóre 19:8, posled-
né miesto zostalo Seredským baranom, 
ktorí mali skóre 3:26.

Peter Vranka

ZAZNAMENALI SME

HBC Davos NitraHBC Davos Nitra

HBK Seredskí baraniHBK Seredskí barani

HBK Torpéda ČabHBK Torpéda Čab
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Počas letných prázdnin sa v našom športovom areáli pravidelne konajú Oslavy obce. V tom-
to roku to bolo už po 8-krát.

Je to vždy veľká slávnosť pre všetkých našich občanov, malých i veľkých, ale i návštevníkov 
obce a rodákov. Každý si tu vždy určite nájde niečo pre seba. V tomto čísle Vám prinášame aspoň 
krátku fotoreportáž z osláv. 

M. Bálešová

FOTOREPORTÁŽ

Oslavy obce 2013Oslavy obce 2013
  – 8. ročník– 8. ročník

 Vystúpenie najmenších škôlkarov Vystúpenie najmenších škôlkarov

Ródeo býk bol pre všetkých veľkou výzvouRódeo býk bol pre všetkých veľkou výzvou

Tanečné vystúpenie škôlkarovTanečné vystúpenie škôlkarov

Ženská spevácka skupinaŽenská spevácka skupina
 Bánovské mrchane Bánovské mrchane
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FOTOREPORTÁŽ

Tanec dievčatTanec dievčat

Vďační diváciVďační diváci

Spieva p. Solčanská a p. Ďurková Spieva p. Solčanská a p. Ďurková 
- členky spev. skupiny Čabanka- členky spev. skupiny Čabanka

Mužská spevácka skupina Lidovec zo SolčianMužská spevácka skupina Lidovec zo Solčian

Deti si užili aj kolotočeDeti si užili aj kolotoče

Spevácka skupina ČabankaSpevácka skupina Čabanka

 Na oslavách sa konal  Na oslavách sa konal 
aj zraz motorkárovaj zraz motorkárov

Spanilá jazda motorkárovSpanilá jazda motorkárov
 a ich miláčikov a ich miláčikov
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Vznikol 
požiar, čo 
teraz robiť?

Máte premyslený plán, čo by ste robili 
v prípade vzniku požiaru u Vás doma? Ako 
by ste v danej situácii reagovali? Máte doma 
funkčný hasiaci prístroj? A aké škody by u Vás 
mohol požiar napáchať? Prečítajte si zoznam 
rizík, ktoré na Vás striehnu aj u Vás doma. 

Najčastejšie miesta vzniku a činnosti, ktoré sú 
príčinou vzniku požiarov:
- tepelné a palivové spotrebiče v domácnosti, 
- fajčenie, 
- kuchyňa, 
- svietidlá, 
- vianočné a iné sviatky, pyrotechnika, 
- sviečky, otvorený oheň (najmä hra detí s 
otvoreným ohňom), 
- činnosti domácich majstrov, úpravy bytu, 
- skladovanie horľavých látok. 

kuchyňa - možné vznietenie pripravovaných 
potravín, ukladanie rozpálených nádob, 
vzplanutie oleja v panvici, otvorený plameň 
plynového sporáku bez dozoru, dostatočný 
prívod vzduchu a dobre odvetranie kuchyne 
s plynovým sporákom, prehrievanie elektric-
kých zásuviek, utierky umiestnené v bezpeč-
nej vzdialenosti od plynového sporáka, 
obývacia izba - inštalovanie a 
používanie tepelných a iných 
spotrebičov v súlade s technickou 
dokumentáciou výrobcu, zapája-
nie viacerých spotrebičov na jed-
nu predlžovaciu šnúru, dokonalé 
uhasenie nedopalkov cigariet, do-
statočné zabezpečenie otvoreného 
ohňa (aromatické lampy, vianočné 
sviečky), dodržiavanie bezpečnej 
vzdialenosti horľavých predmetov 
od krbu, 
spálňa - tienidlá na stolné lampy, 
fajčenie v posteli, 
kúpeľňa - používanie elektrických 
spotrebičov vo vani, bezpečná 
vzdialenosť predmetov od infra-
žiaričov. 

Nahlásenie požiaru hasičom:
Ak vznikol požiar, okamžite volajte hasičov 
- tiesňová linka 150 alebo 112, pričom uveďte 
adresu kde horí? čo horí?  kto a odkiaľ volá? 
Ak viete tak uveďte podrobnejšie informácie o 
požiari (napríklad na ktorom poschodí horí). 
Vždy vyčkajte na spätný telefonát ohlasovne 
požiarov a riaďte sa jej pokynmi.

Čo robiť pri požiari v dome alebo v byte?

• ak je požiar v počiatočnom štádiu, snažte sa 
ho uhasiť, ak nie:
• volajte hasičov – tiesňová linka 150 alebo 
112
• evakuujte osoby a zvieratá z ohrozeného 
priestoru  
• opustite priestor ohrozený požiarom úniko-
vými cestami
• ak nemôžete opustiť priestor, zatvorte sa v 
miestnosti čo najďalej od ohniska
• nepodliehajte panike
• ak je kľučka na dverách horúca, dvere neo-
tvárajte
• na zabránenie prieniku dymu utesnite dvere 
mokrým uterákom
• volajte alebo mávajte z okna, prípadne vy-
veste plachtu alebo odev z okna, čím upozor-
níte na seba hasičov v prípade, že stratíte hlas 
alebo vedomie
• pri pohybe v miestnosti sa držte pri zemi, 
dym stúpa hore
• dýchajte cez improvizované rúško (namoče-
ná vreckovka)
• neschovávajte sa pod posteľ alebo pod skri-
ňu

Martin Pavle 
Zdroj: Internet
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Podľa § 33 zákona č. 314/2001 Z. z. o 
ochrane pred požiarmi v znení neskorších 
predpisov na území obce plní úlohy súvisia-
ce so zdolávaním požiarov a vykonávaním 
záchranných prác pri živelných pohromách 
a iných mimoriadnych udalostiach obecný 
hasičský zbor. Obec nemusí zriadiť obecný 
hasičský zbor, ak počet obyvateľov obce je 
menší ako 500, alebo ak na základe dohody 
medzi obcou a Hasičským a záchranným 
zborom alebo právnickou osobou alebo pod-
nikajúcou fyzickou osobou so sídlom v obci 
bude plniť aj úlohy obecného hasičského 
zboru. 

Počet členov obecného hasičského zbo-
ru a jeho materiálno-technické vybavenie 
určuje obec po prerokovaní s okresným 
riaditeľstvom, pričom prihliada najmä na 
nebezpečenstvo vzniku požiaru v obci. Obce 
môžu zriadiť na základe písomnej dohody 
spoločný hasičský zbor po prerokovaní s 
okresným riaditeľstvom.  Ak obec nezriaďuje 
obecný hasičský zbor alebo nemá spoločne 
zriadený hasičský zbor, zriaďuje protipožiar-
nu hliadku. 

Som naklonený myšlienke, že ak by sme 
našli v obci Čab dostatok dobrovoľníkov, 
mohli by sme mať aj my vlastný obecný ha-
sičský zbor. Členom obecného hasičského 
zboru môže byť muž alebo žena vo veku od 18 

do 60 rokov, zdravotne spôsobilá a spôsobilá 
na právne úkony. Byť dobrovoľníkom (resp. 
dobrovoľníčkou) v obecnom hasičskom zbo-
re je viac menej čestná funkcia (bez nároku 
na mzdu). Môžeme to nazvať aj životným 
štýlom alebo aj hobby. Zvolávanie k nepred-
vídateľnej udalosti je u takýchto obecných 
zborov bežné prostredníctvom SMS. Ak by 
sa nám z času na čas podarilo nájsť sponzora 
(štátne orgány, krajský hasičský zbor, fi rmy 
pôsobiace v našom katastrálnom území, 2% 
daní....) na potrebné základné alebo dopln-
kové vybavenie pre prípadný boj s požiarom 
alebo so živelnými pohromami... nehľadiac 
na podporu našej obce, ktorú by sme určite 
mali. Samozrejme, každý dobrovoľník bude 
najskôr riadne vyškolený (na prvom stretnutí 
,,obecných hasičov“) podľa zákona o ochra-
ne pred požiarmi. Ak ste teda dobrodruh, 
ktorý / ktorá by mal(a) záujem pôsobiť u nás 
v obci ako dobrovoľný hasič, chodiť na pra-
videlné schôdze, trénovať hasenie požiarov, 
vzdelávať sa v protipožiarnej ochrane a v 
prevencii, v poskytovaní prvej pomoci a ča-
som chodiť aj na súťaže proti iným dobrovoľ-
ným hasičom z iných obcí a možno zažiť aj 
napätú situáciu v reálnom živote, napíšte mi 
na martinpavle@gmail.com (alebo nechajte 
mi Váš kontakt na obecnom úrade), ak nás 
bude dosť, dobrovoľnú hasičskú jednotku 
zriadime. Viac o dobrovoľných hasičských 
jednotkách nájdete aj na zaujímavej stránke 
http://www.dposr.sk/.      

Dobrovoľná požiarna ochrana Slovenskej 
republiky je jednotným, účelovým, humán-
nym, politicky nezávislým dobrovoľným 
občianskym združením v súlade so zákonom 
SNR č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov.

Martin Pavle, 
Zdroj: Internet

Dobrovoľný 
hasičský zbor
 v obci Čab

Čistenie priekop a čistenie 
ciest:

Upozorňujeme obča-
nov na udržiavanie priekop 
pred rodinnými domami z 
dôvodu možnosti výskytu 
prívalových dažďov. Zároveň 
upozorňujeme občanov na 
povinnosť očistenia ciest od 

blata po jesenných prácach 
v záhradách a na poliach.

Venčenie psov na verejných 
priestranstvách

Zakazuje sa venčenie 
psov občanmi na verejných 
priestranstvách obce, okolo 
bytoviek, v športovom areáli 

a na detskom ihrisku. 

Pálenie odpadu:
Zakazuje sa pálenie 

akéhokoľvek odpadu na ve-
rejných priestranstvách a v 
domácnostiach z dôvodu zne-
čisťovania životného prostre-
dia a ohrozenia zdravia ľudí.

OZNAMY - VÝZVY - SŤAŽNOSTI  - UPOZORNENIA
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INFOBLOK

Tipy na výlety
V tomto čísle nášho spravodajcu sa vybe-

rieme na výlet do neďalekých Topoľčianok a 
okolia. 

Kaštieľ  Topoľčianky

Kaštieľ s jeho rozsiahlym parkom patrí 
medzi najkrajšie na území Slovenska. V mi-
nulosti bol letným sídlom Habsburgovcov a 
po prvej svetovej vojne slúžil ako prezidentské 
letovisko. V kaštieli sa nachádza múzeum, 
kde môžu návštevníci vidieť bohatú knižnicu 
s vyše 14-tisíc knižnými zväzkami. Tá je jed-
nou z mála zachovaných zámockých knižníc 
na Slovensku. Pozornosť návštevníkov si 
zaslúži aj dobový interiér a vzácny nábytok 
s prekrásnou obrazovou výzdobou, so zbier-
kami keramiky, porcelánu a zbraní zo 16. až 
19. storočia. Zámok obklopuje anglický park. 
Ide o chránené krajinné územie s bohatou 
dendrologickou zbierkou a je jedným z naj-
krajších krajinárskych parkov na Slovensku. 
Jeho estetickú hodnotu umocňujú štyri umelé 
jazierka, fontány a bronzové sochy jeleňa, di-
viaka a medveďa. Okrem zámku Topoľčianky 
je do prostredia parku osadený aj Poľovnícky 
zámok a ďalšie stavby. Rozloha parku je 30,66 
hektárov. Vstup do parku je voľný.

Otváracie hodiny v kaštieli:
Zimný okruh - 1.10. - 30.4.

Utorok - Piatok
- 9.00, 10.30, 12.30, 14.00 hod.
Sobota, Nedeľa, Sviatok
- 12:00, 13:30, 15:00 hod.

Letný okruh - 1.5. - 30.9.
Utorok - Piatok
- 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00 hod
Sobota, Nedeľa, Sviatok
- 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00 hod.

1. máj - Deň otvorených dverí
- od 9.00 hod.- do 16.00 hod. 

V čase svadobných obradov, 
civilných alebo cirkevných je 
vstup do múzea, alebo do ka-
plnky obmedzený.

Vstupné: 
Jednotlivci (1 – 19 osôb)
Dospelí  3,80 €
1 osoba  20,00 €
2 osoby  10,00 €
deti od 6 – 18 rokov 2,50 €
deti do 6 rokov zdarma

Organizované skupiny
Dospelí  2,80 €
Deti do 18 rokov 1,80 €
Deti do 6 rokov  zdarma

Národný žrebčín
- Múzeum chovu koní

Národný žrebčín Topoľčianky právom pat-
rí medzi najvýznamnejšie svetové žrebčíny. Je 
špecializovaným zariadením pre chov koní. 
Žrebčín vo svojich priestoroch ponúka aj pre-
hliadku jazdiarne, predvedenie jednotlivých 
plemien, prehliadku hipologickej expozície 
– múzeum chovu koní, prehliadku chovateľ-
ských objektov alebo jazdu na koni či kočoch 
(väčšinou na objednávku deň vopred).

I. prehliadka jazdiarne
Otváracie hodiny:
- čas prehliadky s odborným výkladom cca. 
20 min.,
Utorok – piatok
- 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00 hod.
Sobota, nedeľa, sviatok
– 14.00, 15.00, 16.00 hod.
Prehliadka na objednávku v pracovný deň po 

Nádvorie Kastieľa v TopoľčiankachNádvorie Kastieľa v Topoľčiankach
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14,00 h. a mimo turistickej sezóny:
(01.05.-31.10.)

Vstupné:
Utorok – piatok
deti od 6 r., študenti, dôchodcovia 1,00 €
dospelí    1,50 €
Sobota, nedeľa, sviatok
deti od 6 r., študenti, dôchodcovia 1,50 €
dospelí    2,00 €
Prehliadka na objednávku
deti od 6 r., študenti, dôchodcovia 2,50 €
dospelí    3,00 €

II. záprahy – jazda kočom
Otváracie hodiny:
- na objednávku - minimálne jeden deň vopred
- počet miest v kočiari: 5

Vstupné:
a) dvojzáprah - jazda 
kočom v Zámockom 
parku, v obci (cca 45 
min.)
50,- EUR

b) dvojzáprah - jazda 
kočom spojená s pre-
hliadkou chovného 
objektu Hostie (cca 
90 min)
70,- EUR

c) dvojzáprah - jazda 
kočom spojená s pre-
hliadkou chovného 
objektu Rybník (cca 
180 min.)  
100,- EUR

d) dvojzáprah - jazda kočom 
spojená s prehliadkou Zub-
rej obory (cca 5 hodín) 
150,- EUR

e) jazda kočom na hrad Hru-
šov, max. 15 osôb (3 koče), 
cca 3 hod.
50,- EUR/ osoba

Zubria
zvernica

Zubria obora sa nachá-
dza na sever od obce Lovce, 
asi 10 kilometrov od Topoľ-

čianok. Založená bola v roku 1958 za účelom 
záchrany zubrov, ktorým hrozilo vyhynutie. 
Zubry sú najväčšími európskymi cicavcami 
a v súčasnosti žijú len v chránených územiach. 
Najväčší jedinci dosahujú výšku 2 metre a dĺž-
ku 3 metre s hmotnosťou okolo 1 500 kg. 

Otváracie  hodiny:
máj – september: od 9.00 do 17.00 hod.
október – apríl:     od 9.00 do 15.00 hod. 

Vstupné:
dieťa, študent, dôchodca  0,50 €
dospelí:   1,00 €
- v cene vstupného je výklad a brožúra Lesníc-
ky náučný chodník Zubria zvernica

Dominika Bálešová
Zdroj: internet

Národný žrebčín v TopoľčiankachNárodný žrebčín v Topoľčiankach

Zubria oboraZubria obora
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Čarovanie
s vareškou

Blíži sa čas kačacích hodov tak vyskúšajte, 
ak nemáte kačku,  kura nič nepokazí.

Kačica (kura) s ryžou 
a zemiakmi

Potrebujeme:
1 kačica (kura), soľ, olej, kačací tuk, 1 hrnček 
ryže, zemiaky pre 4 osoby, 2 cibule, 2 papriky

Postup:
Vypitvanú a očistenú kačicu (kura) rozporcu-
jeme, osolíme a pod pokrievkou podusíme (do 
polomäkka). Počas dusenia mäsa si uvaríme 
ryžu a ošúpeme zemiaky. Na vymastený pe-
káč dáme na dno uvarenú ryžu, na ňu poukla-
dáme kolieska cibule. Potom poukladáme ze-
miaky pokrájané na plátky a kolieska papriky.  
Navrch dáme porcie dusenej kačice (kuraťa). 
Pekáč dáme do rúry a všetko dozlatista upe-
čieme. Počas pečenia podlievame kačacím 
tukom. Podávame s kapustovým šalátom.
Môj typ:  Kapustový šalát: Kapustu nakrájame 
a postrúhame 3 ks očistenej čerstvej mrkvy 
a zalejeme nálevom. Nálev si pripravíme 
z 3dcl vody, 1dcl octu, 5 pol. lyž. cukru a 1 pol. 
lyž soli všetko rozpustíme a vychladený nálev 
nalejeme na kapustu.

Zdroj: Tisíc lacných receptov

Jablkový koláč

Potrebujeme:
50 dkg výberovej múky, 
25 dkg masla, 5 dkg 
práškového cukru, 
1 prášok do pečiva, 
2 vajcia, jablká

Postup:
Z uvedených surovín vypracujeme cesto 
a rozdelíme na dva bochníky, ktoré rozvaľ-
káme a medzi ne dáme jablká. Jablká postrú-
hame a dáme udusiť. Vychladnuté ochutíme 
cukrom a škoricou.

Zdroj:  stará mama

Aj očami jeme
Keď je jedlo vábivé na 
pohľad je lákavé aj pre 
ústa 

Plodová zelenina:
Rajčiaková ruža
Pekný červený rajčiak špirálovito ošúpeme 
ostrým nožom na 1,5 až 2 cm široký prúžok. 
Tento pri strede pevne stočíme, ďalej ho stočí-
me voľnejšie a použijeme ako oblohu.

Rajčiakový lupienok
Neošúpaný rajčiak 
rozkrojíme na šesť 
alebo osem rovna-
kých dielov. Z takých-
to rožkov odstránime 
semienka a vnútornú 
dužinu. Rajčiakové 
lupienky môžeme 
podľa potreby zoradiť 
alebo naplniť.

Príprava papriky

Papriku umyjeme a pri stopke odkrojíme 
hrubší plátok. Malým nožom odstránime žil-
ky a semienka. Takto pripravenú papriku po-
krájame na kolieska, pozdĺžne prúžky alebo 
ju pozdĺžne rozpolíme a z dužiny vykrajujeme 
rôznymi formičkami rôzne tvary.

Zdroj: Zdobenie jedál
Spracovala: PaedDr. Eva Nováková

DOMÁCNOSŤ
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OSEMSMEROVKA Deťom ☺

Milé deti!

V tomto 
vydaní Čabského 
spravodajcu Vám 

prinášame na zábavu 
počas chladných 
večerov jesennú 

vystrihovačku, ktorú 
si môžete nalepiť do 

okna alebo vymaľovať. 

Dominika Bálešová



22

ZAZNAMENALI SME

Jubilanti:

60 rokov:
Kolesár Rudolf

Mikušková Marta
Andacký Michal

70 rokov:
Greguš Štefan

Vydarená Anna

75 rokov:
Vranka Vladimír

85 rokov:
Baťka Pavol

Sobáš:
Lazíková Eva

+ Daniš Miroslav

Narodili sa:
Mlynáriková Amélia

Klepanec Tomáš

Zomreli:
Pavlovičová Františka

94 rokov
Lazík Štefan

 57 rokov
Peťkovská Julianna

91 rokov
Ďurka Vincent

80 rokov
Ďurková Františka

75 rokov

Prisťahovali sa:
Hrašková Lenka
Krahulcová Ema

Krahulcová Michaela 
Ing. Hoff ejová Lenka

Hoff ej Viktor
Hoff ej Oliver

Spoločenská
kronika

Rozpis domácich zápasov:

3. liga (sobota o 17:00)

28.09.13   Čab A – Zl. Moravce A
12.10.13   Čab A – Vráble B
26.10.13   Čab A - Hont. Trsťany B
2.11.13     Čab A – Kolíňany A
16.11.13   Čab A – Levice B
30.11.13   Čab A – Vlkas A
18.01.14   Čab A – Ludanice A
01.02.14   Čab A – Rybník C
15.02.14   Čab A – PK Komárno A
01.03.14   Čab A – Levice A
15.03.14   Čab A – Vlčany A
29.03.14   Čab A – Nitra D

4. liga A (sobota o 17:00)

05.10.13   Čab B – Jacovce A
19.10.13   Čab B – Nitra E
09.11.13   Čab B – Topoľčany B
23.11.13
Čab B – Domino ŠOG Nitra A 
07.12.13    Čab B – Žirany A
18.01.14    Čab B – Lehota A
25.01.14    Čab B – NR- Kynek A
08.02.14    Čab B – Mojmírovce A
22.02.14    Čab B – Žirany B
08.03.14    Čab B – Klasov A
22.03.14    Čab B – Vráble C

5. liga (piatok o 18:00)

04.10.13    Čab C – Žirany C
18.10.13    Čab C – Čeľadice
08.11.13    Čab C – Mojmírovce B
22.11.13    Čab C – Nitra 08 B

13.12.13   Čab C – Klasov B
10.01.14   Čab C – Vráble D
24.01.14   Čab C – Nitra 08 A
07.02.14   Čab C – ŠOG Nitra F
21.02.14   Čab C – Vráble E
07.03.14   Čab C – Kolíňany B
14.03.14
Čab C – Domino ŠOG Nitra B

6. liga (piatok o 18:00)

27.09.13   Čab D – Mojmírovce C
11.10.13  
Čab D – Výčapy - Opatovce A
25.10.13   Čab D – Vráble F
15.11.13   Čab D – Malý Lapáš
29.11.13   Čab D – Klasov C
13.12.13 
Čab D – Výčapy- Opatovce B
17.01.14    Čab D – Kynek B
31.01.14   Čab D – Domino Nitra C
14.02.14    Čab D – Lehota B
28.02.14    Čab D – Alekšince
14.03.14    Čab D – Poľný Kesov A

Príďte povzbudiť našich hráčov.  
Všetci ste vítaní !

Peter Vranka

V septembri sa už tradične 
začali rozbiehať stolnotenisové 
súťaže. 

V sezóne 2013/14 budú Čab 
reprezentovať 4 mužské celky a 1 
dorastenecký celok. V tretej lige 
bude hájiť čabské farby STC - TJ 
Čab A, ktorí už 14. septembra za-
čali sezónu, a to víťazstvom 11:
7 s tímom SAAG Šahy A. Ďalším 

tímom ktorý bude reprezentovať 
Čab je STC-TJ Čab B, a to v 4. lige 
A. B-ečko ma už tiež sa sebou 
prvý zápas, poradilo si v ňom 
s Lehotou A 10:8. V okresných 
súťažiach budú Čab reprezento-
vať tímy STC - TJ Čab C v 5. Lige a 
STC-TJ Čab D v 6. lige. 

Dorastenci si zahrajú 1. ligu 
dorastu, kraj Nitra.

Rozbieha sa stolnotenisová 
sezóna 2013/14

Udialo sa v našej obci

Hráči hry Človeče, nehnevaj sa!Hráči hry Človeče, nehnevaj sa!

Športový deň obce

Detská zumbaDetská zumba

Najmenší futbalistiNajmenší futbalisti
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